



ZPRAVODAJ ZÁKLADNÍ ŠKOLY V CHRATAVĚ

ŽIDOVSKÁ PRAHA

Výlet za poznáním židovské kultury aneb v kůži badatele ...

Judaismus, hebrejščina, Mojžiš, svitek Tóry, Pesach, synagoga, rabi, šábes, košer, ghetto, hvězda, pogrom, holokaust, Terezín ... vyznáte se ve výše uvedených pojmech? V naší škole učíme děti se v těchto pojmech vyznat, protože významně a historicky souvisejí s kulturou naší země.

Zájem o poznání neznámého, spojené s výukou mimo školu, vylákalo 24. 11. 2016 autobus plný nadšených badatelů z osmého ročníku na návštěvu Židovského muzea v Praze. Program byl rozložen do dvou částí: badatelská dílna a komentovaná prohlídka starého židovského města. Během badatelské dílny žáci v menších týmech odhalovali židovské tradice a svátky zkoumáním různých předmětů z každodenního života židovské domácnosti, včetně např. rodinných fotoalb a odborných textů, ale i s pomocí lektorky. Vyzkoumané informace každá skupina prezentovala ostatním.

Díky zaujaté, nadšené práci a týmové spolupráci jsme se dozvěděli mnoho zajímavostí týkajících se běžného života židů nejen v naší zemi, ale po celém světě. Prezentace zúčastněných žáků a žákyň tříd VIII.A a VIII.B nám umožnily nahlédnout např. na košer jídla podávaná na židovském stole, průběh židovského svatebního obřadu, držení šábesu každou sobotu či svátku Pesach.

Během prohlídky památek jsme navštívili nejstarší synagogu v Praze, památník holokaustu – Pinkasovu synagogu, starý židovský hřbitov a expozici o každodenním životě Židovského muzea v Klausově synagoze.

Pro všechny zúčastněné byl poznávací výlet do našeho hlavního města nezapomenutelným a obohacujícím zážitkem.

„Mládí žije sněním, stáří vzpomínkami.“

– Židovské přísloví

M. Mézlová



Za krásami Solnohradska

Adventní čas v sobě skrývá nejen přípravy na Vánoce, ale i chvíle klidu, pohádek a vánoční atmosféry. I my jsme se rozhodli vychutnat si předvánoční náladu a vydali se do dalekého rakouského města Salzburg.

Čtyřicet pět nadšených žáků druhého stupně neváhalo vstávat uprostřed noci a ve tři čtvrtě na tři nasedlo do autobusu, který vyrazil na sedmihodinovou jízdu do Solné komory. Ráno nás přivítal krásný východ slunce a nic nenavštědčovalo tomu, že je 9. prosince. Pouze zasněžené vrcholky alpských štítů nás ujistily, že se zima hlásí o slovo.

Naše první kroky vedly do solného dolu v Halleinu. Nejprve nás oblékli do slušivých bílých obleků a poté už jsme nasedli do vláčku, který nás zavezl hluboko do podzemí. Zde jsme zhlédli čtyři krátké filmy namluvené v němčině s anglickými titulky. Naštěstí jsme si mohli všechny informace poté vyslechnout i v češtině. Největším zážitkem se jistě stala jízda na sklu-zavce, hlavně ta druhá stála za to, a plavba přes jezírko. Kdo se nebál, mohl ochutnat i sůl.

Při výstupu z dolu ještě každý dostal malý dárek. Jak jinak než sůl.

Další zastávkou už bylo samotné město Salzburg. Nejdříve jsme obdivovali nádherný zámek Mirabellschloss s mramorovým sálem a krásnou zahradou. Pak jsme překročili řeku Salzach a ponořili se do zaplněných ulic historického centra. Svoji fyzickou kondici jsme si otestovali při výstupu k dominantě města Salzburg, pevnosti Hohensalzburg. Někteří se dokonce podívali i za její hradby, a mohli tak obdivovat panorama Salzburgu v celé své kráse. Celý den jsme zakončili na vánočních trzích. Mezitím se setmělo a nám nezbylo nic jiného než se vydat na cestu domů.

V autobuse jsme si krátili chvíle dvěma filmy a samozřejmě jsme neza-

Florbalový turnaj

Každoroční podzimní florbalový turnaj základních škol proběhl letos 11. listopadu v liberecké Aréně. Naše družstvo starších chlapců mělo v základní skupině za soupeře týmy ze ZŠ Lidická (Hrádek n. N.), ZŠ J. A. Komenského a ZŠ Barviřská (obě z Liberce).

Výsledky našeho týmu:

ZŠ Chrastava – ZŠ Komenského	14:0
ZŠ Chrastava – ZŠ Lidická	7:1
ZŠ Chrastava – ZŠ Barviřská	2:4

Přestože jsme dosáhli nejlepšího skóre 23:5, na postup ze skupiny to nestačilo. Soupeři ze ZŠ Barviřská byli herně lepší, na druhou stranu mrzí, že naši hráči neudrželi vedení 2:0. I tak patří poděkování hráčům, kteří reprezentovali naši školu. Byli to: Š. Tauchman, M. Tajbr a J. Bek z 9. B, J. Hájek, T. Pavelka a L. Wolf z 9. A, M. Netušil z 8. A a M. Kašínský z 7. A.

V. Řehořek



pomněli vyhlásit vítěze celodenního snažení. Jednotlivé skupiny čekaly úkoly nejen vědomostní, ale i konverzační. Počáteční ostych a strach z neznámých lidí a cizího jazyka brzy zmizel a připravený pracovní list se plnil odpověďmi. Ve čtvrt na jednu v noci už každý, sice unavený, ale plný zážitků, mířil do své postele.

(I.Lejsková, V.Povýšilová, P.Burešová, K.Kašková)



Salzburg perfect beautiful write ask walk Saltzburg is very nice. salt	Salzburg big nice walk ask talk We saw salt mines. town
--	---

(Jáčová, Martinů, Třešňáková, Maierová, 7.A) (Bláhová, Jelínková, Partlová, 8.B)

Salzburg cool interesting ask look walk This trip is awesome. salt	Salzburg old beautiful talk walk shop Saltzburg is very interesting. Mozart
--	---

(Povýšil, Bobala, Kosina, Hladílek, 7.ABC) (Peroutková, Deliřová, Cesar, Bek, 9.B)

Horolezecká stěna Šutr 5.A

V pátek 2.12. nás čekala druhá společná třídní akce. Tentokrát jsme se rozhodli vyzkoušet horolezeckou stěnu Šutr v Liberci. Šestnáct odvážlivců si tak mohlo otestovat nejen fyzickou kondici, ale i strach z výšek. Téměř nikomu však metry vysoko nad zemí nečinily žádné větší problémy. Každý zdolal podle chuti několikrát stěny různých obtížností a ti, co zrovna nelezli ke stropu, trénovali svoji kondici na boulderingu (stěna nižší výšky, kde se leze bez jištění a padá do zíněnek).

Hodina a půl však utekla jako voda a my se museli s našimi instruktory rozloučit a vydat se na vlak. Cestou ještě došlo k malým sněhovým bitvám. Tečkou na dortu byla sladká odměna na chrastavském vlakovém nádraží, kde každý dostal od anděla čokoládové lízátko.

K.Kašková



Mikulášský běh do schodů (5. 12. 2016)

Již dvanáctý ročník Mikulášského běhu do schodů se nesl v pravé atmosféře, protože se nám po dlouhé době podařilo uskutečnit tuto akci přímo 5.prosince. Řada dětí si nesla na svých obličejích značky dopoledního čertovského reje. I tento rok jsme museli udělat změnu. A to ve způsobu měření a zařadili jsme kategorii pro 5. ročník. Ponechali jsme běh ve dvou kolech. Časy z jednotlivých kol se sčítaly a podle součtu se stanovilo celkové pořadí. Letošního ročníku se zúčastnilo celkem 27 žáků.

Běžci museli překonat 79 schodů (navíc posledních 25 schodů má vyšší nášlap, takže je to opravdový záběh). Účastníci byli rozděleni do šesti kategorií: dívky 5.tř., chlapci 5.tř., dívky 6.-7.tř., chlapci 6.-7.tř., dívky 8.-9.tř. a chlapci 8.-9.tř. Všichni se velice snažili a dosahovali vynikajících výsledků, takže nakonec všichni dostali malou sladkou drobnost a první tři diplomy a ještě něco navíc. Byla taky vyhlášena nejrychlejší schodařka, kterou se stala Věra Polášková se součtovým časem 32,64s, a nejrychlejší schodař byl Lukáš Horna s časem 29,28s.



ADVENTNÍ ZPÍVÁNÍ

Učitelky, žáci prvních a druhých tříd, a také speciálních tříd ve čtvrtek 1. 12. 2016 přivítali adventním zpíváním na chodbě naší školy příchod Vánoc. Připomněli jsme si, co je advent, pálení svíček na adventním věnci, pečení cukroví, rozsvěcení vánočních stromčků. Paní učitelky doprovodily děti při zpívání koled na hudební nástroje, některé děti na rytmické nástroje. Popřáli jsme si příjemné prožití předvánočního času. Adventním zpíváním jsme otevřeli řadu vánočních akcí a vystoupení, které nám zprjemnily to velké těšení na Vánoce.

I. Čilová



VÝŠLAP NA VÝHLEDY

K turistickému pochodu podzimní přírodou jsme si vybrali středu 23. listopadu 2016 a všichni společně, malí i velcí, jsme se vydali na Výhledy.

Výhledy je kopec, tyčící se nad Vítkovem.

Ráno jsme se sešli ve škole a společně se vypravili na cestu, šli jsme kolem koupaliště a fotbalového hřiště do Vítkova. Ve Vítkově jsme museli dojít ke kostelu a odtud už jen kousek na kopec. Cesta nám ubíhala a nahore jsme byli coby dup. Na vrcholu kopce je vybudována krásná ptačí pozorovatelná, kterou jsme obdivovali, ale bohužel toto roční období nám nepřálo k pozorování ptactva. To, že jsme mnoho ptáků neviděli, jistě nebylo způsobeno jen roční dobou, ale i počasím, které nám zrovna moc nepřálo, foukal poměrně velký a studený vítr a chvilkami drobounce mrholilo.

Po svačince a důkladném prozkoumání stavby jsme se vydali zpět k domovu. Zpátky do Chrastavy jsme došli všichni v pořádku a slíbili si, že se na tuto zajímavost vypravíme i v jiném ročním období, třeba na jaře, až se bude příroda po zimě probouzet. Výšlap se nám moc líbil.

B.Borovanová



VÁNOČNÍ AKADEMIE

Je třetí adventní středa odpoledne, chrastavské kino je do posledního místa zaplněno, a na pódiu ředitel školy vítá všechny přítomné na 13. vánoční akademii. Poté předává mikrofon Ince a Pavlovi Henzlovým, kteří v roli moderátorů roztačí pestrý kolotoč dětských vystoupení.

A tak máme příležitost shlédnout veselé i dojemná představení prvňáčků, originální tanečky obou třetích tříd i tanečně akrobatická vystoupení děvčat z šestých ročníků. Tato vystoupení střídají tóny romantických melodií v podání kroužku hry na flétnu, celé odpoledne završují písničky školního sboru Jiříčky.

Slavnostní odpoledne je u konce. Zbývá se rozloučit a popřát pohodové svátky a šťastné vkročení do dalšího roku.

Závěrem děkujeme všem, kteří se na velkém projektu Vánoční akademie každoročně podílí.

VI. Kollmannová



MALUJEME ČESKÉ POHÁDKY

Naše budova v Revoluční ulici pořádala v prosinci 2016 páté kolo výtvarné soutěže „Malujeme české pohádky“. Děti prvních, druhých a speciálních tříd malovaly na velkou čtvrtku svoji oblíbenou pohádku. Děti si vybíraly z Večerníčku nejčastěji Krtečka, Boba a Bobka, krásnou a jemnou vílu Amálku, Makovou panenku a letos úplně nejčastěji Rákosníčka. Objevili se i Bajajové bojující s draky, krásné Zlatovlásky a princezny se zlatou hvězdou. Pastelkami, vodovými barvami, voskovkami, fixy oživaly barevné postavičky ztvárněné pokaždé jinak. Je velmi obtížné mezi tolika obrázky vybrat ty nejvydařenější, proto jsem si na pomoc přizvala svoji kamarádku Inku Henzlovou. Společně jsme, snad spravedlivě, vybraly nejlepší práce, které jsme ocenily keramickými výrobky z naší dílny. Na jejich výrobě se velkou mírou podíleli žáci ze speciálních tříd v rámci pracovních činností.

Chtěla bych touto cestou poděkovat všem svým žákům za to, že dokázali pracovat s křehkou keramikou tak, že nepraskla a výsledek se líbil. Učitelkám 1. a 2. tříd, že se opět zúčastnily a s dětmi namalovaly krásné pohádky.

D. Nováková



VYHODNOCENÍ:

1. třída

1. místo	ADAM BILINSKI	KŘEMÍLEK A VOCHOMŮRKA
2. místo	JAKUB JAROŠ	PRINC BAJAJA
3. místo	TONÍK HAJNA	KUBA A KUBIKULA
4. místo	PETR DOUPOVEC	FERDA MRAVENEK
5. místo	HONZÍK BEDNÁŘ	BUDULÍNEK
6. místo	KRYŠTOF SEVERÝN	RÁKOSNÍČEK
7. místo	BARBORKA SCHMIDOVÁ	KRTEČEK
8. místo	STELINKA TOMANICOVÁ	RÁKOSNÍČEK

Pochvalné listy získali: Anička Čermáková, Danielka Běbarová, Barunka Šťastná, Kristýnka Macháčová, Filip Zelený, Anička Lišková, Šárka Rajnišová.

2. třída

1. místo	ELIŠKA KNOBLOCHOVÁ	KANAFÁSEK
2. místo	TEREZA KANALOŠOVÁ	VODNÍK ČESÍLKO
3. místo	LENIČKA ZBOŘILOVÁ	BOB A BOBEK
4. místo	KRISTÝNKA ČERVENÁ	RŮŽENKA
5. místo	ELENKA CHUDOBOVÁ	LÍSKULKA
6. místo	PEPÍČEK HOVAD	RUMCAJS
7. místo	MATĚJ VARGA	PRINC BAJAJA
8. místo	VOJTĚCH TŮMA	PERNÍKOVÁ CHALOUPKA
9. místo	KRISTÝNA KNOBLOCHOVÁ	FERDA MRAVENEK
10. místo	ELIŠKA DOBEŠOVÁ	KRTEČEK

Pochvalné listy získali: Honzík Brož, Adam Šindelář, Viktorka Váňová, Nina Kačenová, Laura Suchánková, Maruška Jelínková, Tomáš Stejskal, Evička Stehlíková, Nelinka Iodi, Štěpán Pospíšil, Marek Sivek, Tonička Břežinová, Adam Brož, Míša Jonášová, Michal Vojáček, David Nguen, Karolína Dlouhá.

„Děti dětem“ - Čertovská škola

Máme za sebou další ročník naší dobrovolné činnosti „Děti dětem“ s podtitulem: *Čertovská škola* zakončená mikulášskou nadílkou. Letos jsme měli trochu problém s domluvením termínu, a tak nám den uskutečnění vyšel až po oficiálním proběhnutí veřejných akcí.

Poprvé se nám stalo, že návštěvníků bylo méně než pomocníků. Přičítáme to nemocnosti a právě pozdějšímu pořadatelskému datu. Rodiče pozvaných dětí si však nestěžovali, ba právě naopak, chválili si komorní atmosféru celého programu.

Samozřejmě to nikdo dopředu nemohl vědět a nic to nemění na dlouhých a někdy komplikovaných přípravách, které nás každoročně čekají. Od přebudování horolezecké stěny, „přestavby“ tělocvičny, sehnání dosti schopných dobrovolníků, vymyšlení programu, sepsání zvacích dopisů, namalování potřebných kulis až po označení každých dveří. Přes některé menší organizační nedostatky si myslím, že se nám program zdařil a hosté odcházeli spokojeni. Zahráli si čertovské sudoku a Cink, vyrobili si ozdoby na stromeček a papírový řetěz, hledali pavouky, skládali andělské kostky, foukali pírká, malovali uhlím a nakonec si ještě odnesli nadílku.

Většina pozvaných účastníků tvořili předškoláci a jsem přesvědčena, že ani letos „moji“ už páťáci nezklamali a dali dobrý příklad svým menším následovníkům. Opět vyrobili krásné tématické kostýmy, připravili úkoly, nachystali třídy k návštěvě, sami vymysleli některá zpestření a znovu dokázali, že se na ně dá spolehnout a stojí za to je na ulici pozdravit. Rozhodně neudělali svým vrstevníkům ostudu a přeji si, aby jim nadšení pro věc zůstalo co nejdéle.

Chtěla bych poděkovat všem svým pomocníkům páťákům, jejich rodičům a dalším: Renatě, Jitce, Jitě, Pavlovi, Hance, Monice, Denise, Lence, Pepovi-Pepčovi a Pepičkovi, bez kterých by se nic z události nekonalo.

Velké díky a budu se těšit příště ...

Helena Šťastná



Na návštěvě u čertů

V předvánočním čase se pro naše žáky pořádají každoročně různé akce. Třídy se mění v „čertí školu“, „vánoční dílny“, nacvičujeme na akademii, zpívá se u stromečku na schodech... Ne jinak tomu bylo i letos.

Nápady, fantazii a kreativitu využívají nejen dospělí, ale i mnozí žáci.

Naši čtvrtáci to dokázali už mnohokrát. A tak se třídní učitelky I.C a IV.C dohodly, že zapojí do příprav „čertí školy“ své žáky. Prvnáčci měli možnost plnit různé úkoly: počítat čertí chlupy, přejít po čertovské lávce, vylézt pro čertí ocas, skákat v pytli, házet uhlím do kotle, lovit prsten Luciferu, hádat čertí hádanky, připravit čertí polévku, nechat se tetovat od andělů...

Kluci a holky ze IV.C se zapojili úplně všichni a vytvořili 9 stanovišť. Jejich malí kamarádi úkoly plnili se zájmem a nadšením. Odměnou jim byl příchod Mikuláše, andělů a čertů z deváté třídy. Každý z nich se překonal a podal čertovi ruku. Nakonec první odcházel s čertovským vysvědčením, čokoládovým čertem a Mikulášem. Děkuji malým organizátorům a těšíme se na další společné zážitky.

Eva Vodičková, Zuzana Živůstková

Jak děti přivítaly Mikuláše

Byl jeden krásný zimní den. Pepíček vyskočil z postele a běžel k oknu. Odmruhl záclonu a uviděl Mikuláše, čerta a anděla. Jeho sestřička Anička byla malá a Mikuláše, čerta a anděla se moc bála.

Z chodby byl slyšet rámus. Anička volala: „Už jsou tady!“

Čerti vtrhli do pokoje a zeptali se: „Nezlobil u Vás někdo?“

Anička se okamžitě schovala za maminku a Pepíček se pořádně lekl.

Anička se rozbrečela.

Situaci zachránil bráška Pepík, když zazpíval písničku:

Mik, miku, mik, miku, Mikuláš, přišel s čertem na koláč.

Čerte, čerte chlupatý, nechej pytel za vraty.

Mikuláš odměnil děti sladkostmi. Ale pro jistotu si udělal značky na bačkůrkách, kdyby někdy Pepíček s Aničkou zazlobili.

Děti byly moc rády, že to všechno s Mikulášem, čertem a andělem dobře dopadlo.

2. B

ČERTOVSKÁ ŠKOLA

V pondělí 5. 12. 2016 zaplnili naše třídy v Revoluční ulici čertíci a čertice. Místo školních aktovek měli huňaté kožichy, dlouhé ohánky a ostré rohy, jak se na správná čertiska sluší. A slušelo jim to taky. Jenže místo povalování a hraní karet museli celé dopoledne pilně pracovat.

Čekala na ně řada zábavných úkolů a soutěží, které prověřily nejenom dosud získané školní znalosti ze čtení, psaní a počítání, ale také obratnost, zručnost a smysl pro týmovou práci. Vyrušit jsme se nechali jen příchodem Mikuláše a jeho početné družiny z devátých tříd. Trochu jsme se báli, ale společně strach překonali, dokonce na sborovou recitaci jsme si troufli.

Prostě všichni čerti s námi šli a společně jsme si netradiční školu užili.

Za školní peklo Ivana Bláhová

Čerti a čertíci ve IV.A

Rok se sešel s rokem a do naší třídy se opět nahrnul plno rohatých žáků. Přišli plnit úkoly čertí školy. Čekaly na ně tajenky, šifry a rébusy, při kterých museli prokázat znalosti z češtiny, matematiky i přírodovědy. Během dopoledne došlo také na vyrábění papírových postavíček Mikuláše, anděla a čerta. Aby nezhálely čertí údy včetně ocásků, měli čertíci i tělocvik.

A jak to bylo s čerty?

To se najednou z chodby ozvaly podezřelé zvuky a už k nám vtrhli naši velcí kolegové. Legerace s nimi ale moc nebyla, někteří naši čertíci se dokonce ocitli v jejich spárech. Vykoupit se je podařilo přečtením pekelně těžkého čertího textu a také písničkou a básničkou.

Během celého dopoledne byl k dispozici čertí čaj, který se podával s uhlíky a hadími jazyčky. Byl móóóó dobrý.

P. uč. Čertíčková – Kollmannová

VÁNOČNÍ ŠKOLA

Třetíci a čtvrtáci z náměstí zažili poslední školní pátek tak trochu jinak. Tak trochu vánočně. Jejich třídní učitelky pro ně připravily Vánoční školu. Ta spočívá v tom, že každou hodinu pracují děti v jiné třídě a s jinou paní učitelkou. Navíc jsou všichni žáci promícháni a spolupracují mezi sebou.

Děti během celého dopoledne prožily celou škálu vánočních aktivit, ať už šlo o tradiční zvyky, vyrábění malých dárečků a přání, anebo vánočně laděné šifry z češtiny, matematiky či prvouky.

Dopoledne neobvykle rychle uteklo, než se všichni nadáli, byl konec.

Děti odcházely ze školy se svými vánočními výrobky a s dobrým pocitem, že není problém, když se u úkolu sejde třetíak se čtvrtákem.

VI. Kollmannová

